
csületes munkánk minden szép termesét. 
— Mindig l'ovágias nép voltunk — folytat­

ta. Most is él bennünk az erős elhatározás, hogy 
mindazokkal, akik ezen a földön születtek és 
élni fognak, megértésben, keresztényi szeretett­
ben akarunk együtt élni. Nem rajtunk múlik, ha 
ez az elhatározásunk nem válhat valóra.

A mi szivünk ajtaját szélesre kitárjuk, min­
denki beléphet annak csarnokába, aki sze­
retettem, megbékéléssel akar azon betérni 
— Számítunk a ti munkátokra, erőtökre, 

i fiatal honvédok, szólt ezután Magassy. A ma­
gyarok Istene áldja meg minden lépésieket. Bár­
hol vagytok bennetek dobog mindig a becsüle­
tes magyar szív, amelyben soha senki még nem 
csalódott. Kisérje a jószerencse fegyverseiket, 
Isten szeme vigyázzon rátok és bárhol vagytok, 
bárhová mentek, épségben hozzon vissza min­
denünnen szeretteitek ölelő karja közé.

Magassy Antal beszéde után a fáklyásme­
net a Kossuth Lajos utcán át a megyeháza elé 
vonult. A katonazenekar Brahms VI. magyar 
táncát játszotta. Az egyesitett dalárda pedig sze- 

; I renádot adott Kiss János vezényletével.
Vasárnap reggel az ünneplő közönség meg- 

:| I töltötte az utcákat. Vidékről is nagyon sokan 
• bejöttek Zomborba, hogy tanúi legyenek annak 

a szép és bensőséges ünnepnek, amely a megye 
|t székvárosában lezajlik.

A Szent Háromság téren délelőtt tábori mi­
se volt, amelyen résztvettek a polgári és kato- 

B nai előkelőségek, a zombori egyesületek és tes- 
B fületek zászlók alatt. Kivonultak a leventék is 

* és az iskolásnövendékek.

A felszabadulás évfordulóját ünnepelte va­
sárnap a Délvidék lakossága. Nagy fénnyel, ben­
sőséges áhítattal, lelkesedéssel, könnyes bol­
dogsággal ünnepelt Bácska felszabadult népe. 
Városok, falvak lakossága egymás kezét fogva, 
?gvforma örömmel, egy meleg szivdobbanással 
ünnepelt Eltűntek a társadalmi korlátok, mel­
lénk álltak a nemzetiségek is, együtt ünnepelt 
ennek a boldog földnek minden lakósa. A szent- 
istváni gondolat fénye sugározta be Bácska föld­
jét, magához ölelt bennünket ennek a gondo- J 
latnak nagyszerűsége, ereje. Leomlottak a mes­
terségesen emelt választófalak, s egy év eltel­
tével azt láttuk, hogy összeforrtunk teljesen az 
anyaországgal, de összeforrottak és velünk érez­
nek az itt élő nemzetiségek is.

Á lelkek megbékéltek. Az idő begyógyítot­
ta a sebeket, a történelem uj lapot ir már, s a 
f -jlődés utján találkoztak ennek az országnak 

érmékéi. Háború van, fegyverek ropognak, 
de a termelés egyre csak fokozódik és a belső 
konszolidáló munkát az összefogás ereje jel­
lemzi.

A mi kertjeinkben huszonhárom évig nyí­
lott a rózsa anélkül, hogy a magyar katona mel­
lére tűzhettük volna, szivrepesve vártuk azon a 
napon, hogy megérkezzetek, számoltuk a per­
ceket és az órákat. Hányszor éltük bele magun­
kat a viszontlátás örömeibe, s a Felvidék. Kár­
pátalja és a bérces Erdély visszatérésekor a mi 
szivünk is csordultig megtelt boldogsággal

:
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A felszabadulás egy esztendejének munká­

ja és eredménye rányomta bélyegét Bácska ar­
cára. A huszonhárom éves megszállás után ez 
az esztendő uj embereket formált, uj eredmé- ( 
nyékét hozott. Amikor vasárnap ünnepet ültünk, j SP 
vissza is tekintettünk erre az egy esztendőre, ■

Is V’lt ?

amely kemény építő munkával telt el Bácsbod- 
éve szakadatlan, kemény,rog . vármegye egy

küzdelmes munka volt. ,
Deák Leó dr. főispán és vitéz dr. Bajsay Er- i 
nő alispán vezetésével sikerült megoldani 
a problémák legnagyobb részét A várme­
gye népe megértéssel és szeretettel támo­
gatja főispánját és alispánját az országépltő 
munkában.
Az ünnepségek már szombaton megkezdőd­

tek. A vármegye székvárosa, Zombor zászlódisz- 
he öltözött. Á vármegyeháza és az előtte levő 
allé fényárban úszott. Színes lámpák világitot- 

. városházát is. A tavaszi szél a há- 
nemzetiszinü zászlók mellett a var-

két-

Deák főispán
(Zombori Kiss I. olajfestménye) A főispán ünnepi beszéde

A szentmise után Deák Leó dr. vármegyei 
főispán mondott ünnepi beszédet:

— Az örökkévalóság óramutatóján egy röp­
ke esztendő nem okoz változást, a történelem 
évszázados lépései egy évnek bármennyire lük­
tető változásai felett észrevétlenül elsuhannak, 
kezdte beszédét. A ma embere, aki a mindent 
éltető napnak nehány fordulásában koronák hul­
lását, megdönthetetlennek hitt határok leomlá­
sát, örökéletünek hitt értékek pusztulását, iste­
ni kinyilakozás értékére emelt dogmáknak ér­
téktelen frázisokba züllését, gúnyos kacajjal ki­
sért temetését szemlélheti, dehogy emelné , most 
a mi évfordulónkat a centenárium vagy pláne 
a milleinium értékére, dehogy tulajdonítana an­
nak történelmi jelentőséget, vagy az idő válto­
zatlanságában megmozdulást.

— Mi mégis emlékkövet állítunk, — 
dotta a főispán. — Nem a napnak, 1941. április 
12-ének, hanem az eseménynek.

Nem napot ünnepiünk, de egy ezeréves tör­
ténelemnek mérföldkövet jelentő változá­
sát Az égy évvel ezelőtt bekövetkezett 
mányi varázsoljuk lelki szemeink elé, amely 
legforróbb imáinktól támogatott titkos vá­
gyainknak beteljesedését, 600.000 magyar 
testvérnek felszabadulását és egy ezeresz­
tendős magyar területnek,-, az arany kalászos

Amikor megláttuk az első csapzotthaju, po- 
honvédet szivünk minden szent öröme a 

szemünkben felcsillanó könnycseppben élt. Az 
én gyenge szavamon keresztül — folytatta Ma­
gassy Antal — Zombor város minden becsületes 
lakójának szava száll most felétek, itíagyar ka­
tonák. Nektek köszönjük a magyar levegőt, a- 
mely körülvesz bennünket, nektek öszönjük a 
magyar égboltot, amelyen a szálló felhőkkel, de 
sokszor küldtünk üzenetet, kérést, könyörgést 
felétek, hogy

jöjjetek már.
A Ti fegyvereitek adják meg nekünk a nyugal­
mat, a békét, ti őrködtök álmainkon, életünk és 
vagyonunk a ti kezetekben van a legbiztonsá­
gosabb helyen: legyetek éberek, hogy a még 
mindig körülöttünk settengő farkasok ránk ne 
törjenek és a nyájban kárt ne tehessenek.

__ Neúi nézünk vissza a múltba, folytatta
beszédét, most már a magyar jövő országutján 
menetelünk, hogy minél szebb, boldogabb és 
békésebb jövőt teremtsünk. Ezt a szép feladatot 
örömmel vállaltuk. Vigyázzunk azonban, hogy 
a munkánk egyszer már nekünk ás virágot te­
remjen, s

ros

fák meg a 
romszinü .
megyeháza ormán ott lobogtatta a megye 
szinti zászlóját is.

A menet fél kilenc órakor indult el a Rá- 
katonazenekar pattogó indulókat 

a menet-kóczi útról. A
játszott. A katonaságon kívül résztvett 
ben a polgárság is. A fáklyásmenet vegigvo 
nult a Széchenyi utcán, a Hitler téren, a 
Gyula utcán és a városháza előtt szerenado
adott.

Antal gimnáziumi igazgató, 
szervezetének elnöke üdvözölte

a következo-

mon-
Itt Magassy 

DMKSz hplvi
katonákat Magassy többek között

Katonák! Magyar Testvéreim! Vi 
rágnyitó tavasz hajlanhasadása az éther hullá­
main keresztül épen ma egy esztendeje hozta 
meg a legfőbb Hadúr parancsát. Parancsszó m<=s 
soha ndm volt kedvesebb, mint ez. Megindulta 
tok magyar vitézek. labatok a a meg 
a föld szive az öromtol. A tavaszi szeiioigy 
virogatta arcotokat, s ti jöttetek, ogy P 
retek hullásával visszafoglaljátok ezt a földet

két mondotta:
ese-

ne engedjük meg, hogy széthúzást szító, a 
soraink között éket verő, uzsorás hajlamú 
egyének arassák le ezentúl nehéz, de be-
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Sz uj Fllov kormány a török-bolgár kapcsolatok klmélyltösére törekszik — Készül a japán roham India ellen

A Délvidék népe nagy lelkesedéssel 
ünnepelte meg a felszabadulás évfordulóját

Zomborban Deák Leó dr. főispán. Újvidéken Kramer Gyula felsőházi tag, 
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Igen, a trianoni parancs csak emberi alko­
tás volt. Az égiek védelme alatt álló, nehéz, 
pusztító viharokat kiállott épületnek durva le­
rombolása. Rossz embereknek rövidlátó, véges 
államférfiaknak kegyetlen tákolmánya. Amint a 
klasszikus mesterek egyik legnagyobbika Me­
liere mondja: un abrégé des merveilles des 
cieux:

NEMZETI MOZI
TELEFON: 158.

PÉNTEK—HÉTFŐ

Ember a láthatáron
.Gazdagon kiállított vadnyugati történet, vé­

gig idegíeszitően izgalmas.
: Főszerepben:

az isteni alkotásoknak megcsonkítása.
Hát voltak és még ma is vannak kótyagos 

fejek, amelyek szembeszállnak a végzettel és 
örökérvényű isteni alkotásokra merészelik ke­
züket emelni!

Hát vannak, akik Magyarországnak külde- 
, lésében a Dunamedencében, a népvándor­

lások, kultúrák, világeszmék, a kelet és 
nyugat állandó harcainak mesgyéjén kétel­
kednek?

Akik — mint gyermekmesében — kételkednek 
első szent királyunk felajánlásának hatékony­
ságában, amikor hazánkat Magyarország Nagy­
asszonyának védelme alá bocsájtotta?

GARY COOPERI
FRED STONEDORIS DAVENPORT,

Pótraiisor: első hetes UFA és magyar híradó

bácskai rónának örökérvényű visszatérését 
jelenti az Anyaországhoz, ünnepe ez a nap 
a vágyak beteljesedésének, a küzdelem után 
bekövetkezett győzelemnek, forró imák 
meghallgatásának! Mert egy évvel ezelőtt 
kivetlük a rabló kezéből a zsákmányt, az 
ezer sebből vérző áldozatot.

istváni határok közötti életre vonatkoztatták és 
az ma sem képzelhető el másként. Ezért

i a szentistváni határok között felépített in­
teger Magyarországért folyik a küzdelem 

: ma a frontokon, idehaza a társadalmi és 
gazdasági életben, ez az, amelyet szövet­
ségeseinkkel karöltve a nyugati demokrá­
ciák álliberalizmusától és a keletről fenye­
gető világmegváltó kommunizmustól meg 
kell mentenünk.Nem ajándékklpen kaptuk vissza

szabadságunkat Ezt a mai évfordulót ezért szebben és mél­
tóbban nem is ünnepelhetjük, mintha emlékezés 
mellett fogadalmat is teszünk: egyéni érdekein­
ket; személyes harcainkat, ellentéteinket félre­
tesszük, minden erőnket egy végcél: a győze­
lem érdekében összpontosítjuk, mert a mai ma­
gyar társadalom belátásán, önfegyelmezettsé­
gén és önzetlenségén múlik egyedül, hogy Szé­
chenyi Istvánnak a legnagyobb magyarnak jós­
lata beteljesüljön:

Magyarország nem volt, hanem lesz!
A főispánt lelkesen ünnepelték. Beszéde, 

után Kiss János vezénylete mellett a dalárdák 
mi Keresztet a zomboriaknak. TS3»
te. -2

,, Azt mondják: az Isten malmai lassan őröl­
nek, de jól őrölnek. Igen, de a mi esetünkben 
gyorsan is őröltek. Még sokan élnek azpk kö­
zül, sokan őrlődnek Isten malmaiban, akik ott 
voltak Trianonban és segítettek rabláncaink ko­
vácsolásánál. Emlékeztek? Még nem dördültek 
el a világot sarkaiból kiforgató ágyuk Danzignál, 
csak Ausztria népe döbbent nemzeti öntudatára, \ 
amikor már megkezdődött a hírhedt Pertinaxok, 
Sauerveinok, Ward Price-ok mea' culpázása: kár 
volt, a békeszerződések államférfiainak helyre­
hozhatatlan hibája volt, a dunai monarchiát fel­
oszlatni, Magyarországot feldarabolni. Kár volt 
az ezeréven át egységesen fejlődő kultúrát, nem­
zetiségi békét és kiegyensúlyozottságot indo­
kolatlanul partikuláris érdekeknek elárendelni. 
Kár volt a jól bevált útról letérni és a sötét­
ségben tapogatózni.

— És mi hozzátehetjük: — folytatta Deák 
dr. — kár volt 22 éven át süket füleket mutatni 
és elzárkózni, akár a német, akár a magyar két­
ségtelenül jogos revíziós törekvések hangjai 

jelöl. Ha ezek a süket fülek akkor a mi könyör­
géseink, indokaink előtt megnyílnak, ha a né­
peknek és nemzeteknek annyira hangoztatott 
önrendelkezési jogát megadják, ha visszaadják 
az életet, életlehetőséget, amelyet Párizsban el- 

, vettek, akkor ma nincs lángbaborulva a világ 
négy sarka és nem visszhangzik az éther a há­
borús özvegyek és árvák sírásától.

De ma már ingonak-ropognak, eltűnnek a 
hazugság és gyülöletszülte emberi tákolmányok

s az igazság üli diadalát.
A mi felszabadulásunk háborúban, ágyuk 

dörgése és fegyverek ropogása között' fogam- 
zott meg.

Nem ajándékképen kaptuk vissza szabad­
ságunkat. Háborúban, amely újból ép úgy, 
mint Dzsingiszkán idejében, avagy a XVI. 
és XVII, századokban a keresztény kultú­
ra jegyében folyik.

Háborúja ez a munkának a tőkével, a szabad­

nak a párizskörnyéki békék szellemével, az uj 
európai rendnek, a nemzeti erőknek élet-halál 
harca ez a kozmopolita világszemlélettel. Ebben 
a háborúban nincs taktika, nincs visszavonulás, 
mert

g> -rí «>yv. -txíSfí *1
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.iz ünnepélyt a Himnusz zárta be.

Mi magyarok itthon vagyunk 
a Bácskában

A Vöröskereszt délután és este díszelőadást 
rendezett a Városi Színházban. Az előadást Mül­
ler János dr. rendezte, s annak egyes számait 
zsúfolásig telt ház tapsolta végig.

Az esti díszelőadást megható ünnepség ve­
zette be. A színpadon adták át a Nemzetvédel­
mi Keresztet a zomboriaknak. Vitéz Magasházi 
László nyugalmazott vezérőrnagy, országgyűlési 
képviselő, az Országos Nemzetvédelmi Szerve­
zet elnöke nyújtotta át a szép beszéd kíséreté­
ben a kitüntetéseket

Vitéz Magasházy beszéde során kifejtette, 
hogy ezt a napot azért választotta, mert ezen 
a napon minden magyar ünnepek Beszélt a 
megszállás megpróbáltatásairól. Kemény derekú 
nAgyarok kapják ezeket a kitüntetéseket. Az 
erdő szélén állnak a legerősebb fák. A viharo­
kat ezeknek a törzseknek kell kivédeni.

— Bácsbodrog vármegye, folytatta beszédét, 
megfelelt történelmi hivatásának. Védelmezte a 
nyugatot, de sokszor saját maga pusztult el. Uj 
telepesek jöttek, s Bácska szeretettel fogadta 
azokat, akik a sírokon uj életet akartak kezde­
ni. Ezért a szerétéiért nem is kért sohasem mást, 
csak azt, hogy a közös munka érdekében elfo­
gadják békejobbját, baráti kezét.

Beszélt a jövő feladatairól. Kifejtette, hogy 
szükség van a közös munkára.

Mi magyarok itthon vagyunk, mondotta. El­
sőszülöttek vagyunk és ezt mindenkinek res­
pektálnia kell. Ml nem vagyunk népiség, 
nemzeti csoport, ezen a földén mi nemzet 
vagyunk. Megvan az erőnk és képességeink 
ahhoz, hogy nemzetet, államot formáljunk és 
ezt az államot fegyveresen is meg tudjuk 
tartani, ha erre szükség lesz.
— Tartsunk össze, nehogy külön-külőn, s 

azután együttesen elsöpörjön bennünket a tör­
ténelem vihara. Szeressük egymást és becsül­
jük meg egymást.

— Szálljon most gondolatunk és lelkünk Bu­
davára felé.

Szent István koronája ragyogja be ezt a bi­
rodalmat, amely a Kárpátok medencéjében 
magyar volt mindig.
Vitéz Magasházy beszédét percekig tartó 

taps követte. Ezután vitéz Vajtay Ottó ny. 
zérőrnagy kivette az esküt a kitüntetettektől 
akiknek nevében dr. Deák Leó főispáh válaszolt

Cserta Péter dr. polgármester
(Foto Beretity)

ha a keleti front, ahol fiaink Í000 km. tá­
volságban áldozzák vérüket a hazáért, meg­
inog, akkor megfordíthatjuk címerünket je­
léül annak, hogy finis Hungarias. De nem 
inog még! Ezt a szövetségesek törhetetlen 
akarata, a magyar honvéd vitézsége, s a 
mögöttes" országrészek békéje és áldozat- 
készsége garantálja.

Magyarország nem volt, hanem lesz
Épen ezért ezt a mai évfordulót ne csak az 

emlékezésnek, hanem inkább a fogadalomnak 
szenteljük, — folytatta beszédét. — Miről is 
tudnánk emlékezni? Arról, hogy ma úgy mint 
egy évvel ezelőtt a magyar formaruha láttán 
büszkeség dobogtatja meg sziveinket? Vagy ar­
ról, hogy a magyar trikolort még ma is Tamás 
hitetlenségével simogatjuk szemeinkkel? Vagy 
hogy a mindennapi imáinkba iktatott nemzeti 
könyörgés elmondásánál még mindég könnyek 
gyűlnek a szemeinkbe? Hasznos összehasonlí­
tást is tehetnék a ma és a 23 éves múlt között 
és sorjába mutogathatnánk társadalmunk be- 
heggedt, vagy itt-ott még vérző sebeit. De ha 
emlékezünk, akkor gondolatunk elsősorban 
szálljon a minden magyarok Vezére: Horthy 
Miklós Magyarország kormányzó Ura felé, aki­
nek ez a mi sokat szenvedett Hazánk a 918-as 
pusztulás után talpraállitását, társadalmi rend­
jének kiegyensúlyozását, s az elrabolt ország­
részek jó Irányúdnak visszatérését kösznöheti.

Az 1941. április 12 azonban a mi életünkben 
ép úgy, mint a magyar nemzet életében egy­
ben sorsfordulót is jelent. Ne felejtsük: az el­
múlt világháború akármilyen rettentő csapáso­
kat is mért ránk, egyik régi évszázados ál­
munkat:

a független magyar állami életet mégis 
megvalósította. Egy évvel ezelőtt a függet­
len és önálló csonka Magyarországhoz tér­
tünk vissza, ma annak vagyunk boldog bir­
tokosai.

Ez az a függetlenség, de nem az a Magyar- 
ország, amelyet a márciusi ifjak megálmodtak, 
Széchenyi, Kossuth, Deák kiterveztek, egy év­
század küzdelmei megérleltek, mi: az utódok 
örökbe kaptunk. Ezt az örökséget megmenteni, 
megtartani és a jövő generációnak átadni ne­
künk — egy évvel ezelőtt visszatért magyarok­
nak — ma már anyaországi fajtestvéreinkkel 
egyetemben egyetlen feladatunk. Történelmi 
nagyjaink a független Magyarországot a szent-

ve-
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ARENA MOZI

KEDD—CSÜTÖRTÖK
Nagy »kettős műsor.

fiz maisa mohikán
Főszerepben*

HARRY CAREY

Erdők haramiája
Gvőz az igazság

Főszerepben:
BUCK JONES

Pótraiisor: magyar és olasz híradó
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Amikor megköszönjük a kitüntetést, azzal 
tesszük, hogy bevalljuk, amit a múltban végez­
tünk, az kötelességtelesités volt. Mi ezt a kitün­
tetést előlegnek fogadjuk el. Ezért a kitünteté­
sért a jövőben sokkal inkább mint a múltban, a 
nemzet érdekeinek szolgálatában állunk.

A főispánt melegen ünnepelték kitüntetése 
alkalmából. Utána megkezdődött a műsor. A 
zombori magyar Egyesitett Dalárdák vegyeska­
ra Kiss János vezénylésével elénekelte a Hi­
szekegyet, majd Kéler Béla: Rákóczi nyitányát 
a Műkedvelő Zenekar adta elő. .Vezényelt 
Schmidt József.

B. Dömötör Aranka Gyöni Géza: Magyar

EMLÉKÜNNEPSÉG A DÉLVIDÉKI RÉSZEK 
FELSZABADULÁSÁNAK ÉVFORDULÓJÁN 

AZ ORSZÁGZÁSZLÓNÁL

Az Ereklyés Országzászló Nagybizottsága 
vasárnap szépszámú közönség jelenlétében em­
lékünnepet tartott a délvidéki részek felszaba­
dulásának évfordulóján az Országzászlónál. Az 
elnökség nevében Pálházy Endre dr. Pest me­
gye főjegyzője lendületes beszédben ismertet­
te a nap jelentőségét. A lelkes megnyilatkozást 
a Szózat és hazafias dalok zárták be.

asszony írja cimü versét szavalta el mély át- 
érzéssel. A mükedvelőzenekar két magyar tán­
cot játszottak, majd a dalárdák énekeltek. Az 
ünnepi palotást a zombori tanitónőképző növen­
dékei lejtették. Petőfi: Magyarok Istene cimü 
gyönyörű versét Liebhardt Éva szavalta nagyon 
tehetségesen.

Rill Margit csárdásrészleteket táncolt tem­
peramentumosán, meglepő tehnikával. Erkel Fe­
renc Bánk-Bán cimü operájából Kandier Nándor 
énekelt egy áriát.

A szép és nagyszerűen összeváldgatott ün­
nepi műsor a Himnusszal ért véget. MURASZOMBAT ÜNNEPE

Muraszombat, április 13.
Muraszombat április 12-én ünnepelte meg 

az anyaországhoz való visszatérésének egyéves 
vannak, mondotta. A magyar haza szolgálaté- fordulóját. Szombaton este a vendvidék fiatal­
ban minden áldozatot meg kell hoznunk, sága örömtüzet gyújtott, vasárnap pedig fé-

Józsa László szavalt, a dalárda elénekelte nyes ünnepségeket rendeztek. Ez alkalommal 
az indulót, majd a Himnusszal végétért az ün- szentelték feg a Csíkszeredái tűzharcosok által 
népség. adományozott országzászlót is.

Szabadka és Újvidék ünnepe
Szabadkáról jelentik: Bácska legnagyobb 

városa is méltó keretek között ünnepelte meg a 
felszabadulás első évfordulóját. Délelőtt ünne­
pi istentisztelet volt a városháza előtti téren. A 
tábori misén megjelent a város előkelősége és 
a hadsereg képviselője. A műsor keretében dr. 
Reök Andor főispán mondotta az ünnepi be­
szédet.

Báró Bánfy miniszter:Reök dr. főispán többek között a következő­
ket mondotta:

— Nagy ünnepet ülünk. Ezelőtt egy év­
vel egyetlen hatalmas csapás- I sújtotta 
porba hős honvédségünk a délvidéki ma­
gyarság rabtartóit, s hősies erőfeszítés és 
véráldozatok árán diadalra juttata a magyar 
igazságot. Az azóta eltelt 12 hónap minden 
egyes napja kemény, megfeszített, céltuda­
tos munka vplt, amely az uj magyar jöven-
í1?1 épi.l,.V ... ,. . cnrc Vasárnap tartották meg a debreceni
Megemtekezett ezután a kisebbségi gazdanapot. Báró Bánffy Dániel földmüve-

szenvedeseirol, majd hangoztatta, hogy mi yen jésügyi miniszter számos kormánypárti 
jo bánásmódban részesülnek nemzetisegeink, ké iselö és állami főfunkcionárius kisére- 
akikkel szemben kormányunk a szent,stvam al- ^ alkak>mmal Debrecenbe érkeze-
amcszme alapjan all. . . . ; zett. A miniszter különyonaton jött a vá-

Ujvidékrol je en i . ] fáklvás rosba, ahol ünnepélyesen fogadták. Vele
nagy fénnyel ünnepelt. Szombaton este fáklyás- . , , nrxTao-tt Anrlráoi nmenet és zenés takarodó volt. Reggel zenés éb- egyu etetin Tasnadt-Nagy Andrása
resztö, délelőtt 10 órakor pedig tábori mise a kepviselohaz enoke, Lossonczy István 0
közigazgatási palota előtt. A misét Svraká Fe- CM**1 2 S ' 2h
renc esperes-plébános mutatta be. Magyar Élet Partjának alelnoke, továbbá

Az ünnepi beszédet Krámer Gyula felsőhá- számos képviselő. . 
zi tag, a DMKSz országos elnöke tartotta. Nagy- .. A gazdanapon baro Banffy Dumel fold 
hatású és éljenzésekkel gyakran félbeszakított muvelesugyi miniszter nagy beszedet mon
beszédében mindenekelőtt hálát mondott azok- dott. Részletesen nyilatkozó az időszerű
nak a honvédtiszteknek és hős hatonáknak, akik kérdésekről es a foldmuvelesugyi kormány
fegyverrel a kezükben bevonultak Bácska dús zat terveit ől.
földjére és sokat szenvedett népünknek meg- A gazdanapot, amelyre ogszeseregleU
hozták az annyira áhított szabadságot. Hangoz- a környékbeli gazdák nagy szama a Tiszán
tatta hogy most is harcban állunk. A küzdelem túli Mezőgazdasági Kamara elnöke nyitót-
két árcvonalon folyik, a külsőn és belsőn. ta meg .Mindenekelőtt a keleti arcyonalon

A belső arcvonalon mindenekelőtt a hamis hősen küzdő honvédeinkről emlékezett
jelszavak az álproíéták ellen kell megvív- meg. Beszédét a honvédségünk iránt ér­
nünk a harcot "" zett szeretedből és megbecsülésből allva.

hallgatta végig a közönség.
Utána' szak-férfiak különböző ^ időszerű 

szakelőadásokat tartottak, majd Báró Bánf­
fy Dániel földművelésügyi miniszter me­
leg ünneplés közben tartotta meg nagy fi­
gyelemmel kisért beszédét.

A földművelésügyi miniszter beveze­
tőjében hangoztatta hfo-gy beszéde nemcsak 
a debreceni gazdanapra összesereglett gaz­
dáknak szól, hanem a* egész ország népé­
nek. Soha nem volt olyan nagy szükség ar 
ra, hogy megértsük és támogassuk egymást 
mint most, amikor rendkívüli időket étünk 
— mondotta a miniszter.

Háború seper végig a világom és ne­
künk össze kell fognunk, hogy hazánk 
megerősödve kerüljön ki ebből a vi­
harból.

Minden erőnkkel fokoznunk kell mezőgaiz- 
Berecz Gvula jegyző indítványára kimon- dasági termelésünket és meg kell jelölnünk 

rlotn n közgyűlés hogy az évfordulót minden mezőgzdaságunk további útját. A kormány 
évben április7 második vasárnapján ünneplik gondoskodott arról, hogy a hadbavonultak 
meg Szonomár László indítványára Karácsonyi hozzátartozói magasabb segélyben része­
imre és dr Balassa Pál beszédét jegyzőkönyv- süijenekf a honvédelmi célokra ^ igénybe

vett lovakat és fogatokat pedig készpénz-- 
ben- fizetik ki hogy a gazda’ mielőbb -gondos 
kodhásson azok pótlásáról. A kormány szó 
ciátós és gazdasági téren- üdvös intézkedé­
seket hozott. Hangoztatta a miniszter, Hogy 

háború az egész nemzet harca a 
. , _ . . ,t v„rqpt. belső arcvonalé is, a terheket ®gYíor- 

Sándor Magda polgárnskolai tanú 'x ,nán kell viselnünk.
szavalt. Az ünnepi beLszedfa .^‘Z°vázolta a ki- Ismertette a miniszter, milyen in'tézke- 
plébános mondotta. Beszede . ma. désetoet foganatosított a kormány az árvíz
M?t*i*i|l~.”. ° -1-". -“ »Mi» mm -smtóMw* » «*•

Soha sem volt nagyobb szükség arra, 
hogy megértsük és támogassuk 

egymást, mint most
víz pusztításainak helyreállítására- Az 
utóbbi években 8000 kilóméter hosszú csa­
tornát építettek, a viz levezető árkokat, 
csatornákat rendbehozták, 150 uj sziyaty- 
tyut állítottak munkába stb. Egek az intéz 
kedések éreztették hatásukat az idei nagy 
árvíz alkalmával is . Az idén is megtesz 
minden tőle telhetőt a kormány, hogy a 

viz alá jutott területek mielőbb a me­
zőgazdasági termelés szolgálatába áll­
janak. _
Szive/égész melegével áll a miniszter 

a károsult gazdák mellett és kéfi őket, ne 
csüggedjenek. Intézkedés történt, hogy az 
árvízkárosultak mielőbb hozzájussanak a 
segélyhez. Bejelentette a miniszter, hogy 
elkészültek a vízügyek államosítására vov 
na tkozó tervek . Megoldják a vizienergiák 
és viziu-tak egységesítésének krédését is, 
A mezőgazdaság fejlesztése érdekében szá 
mos üdvös intézkedés készül, így öntöző 
mesterképző iskolát.és nemesitő mllomáso-
kát létesítenek.
- VAN ELEGENDŐ VETŐMAGUNK

Ezután a vetőmaigkiérdésre tért ki Bá­
ró Bánffy miniszter. Hanigozitaitta, hogy ve­
tőmagunk van elegendő, ha okosan oszt­
juk be. Egyetlen talpalatnyi helyet,sem szá 
bad megmüveletlenül hgyn-i és e^ért a g32* 
dák a felelősek. Ha a bevonulások folytán 
egyes vidékeken netán munkábhiány áll 
elő, a kormány a honvédelmi mániszitérium, 
mai gondoskodni fog a szükséges- munkás­
kézről. ' r , 1

• A miniszter vázolva a - gazdák felada-r 
tait kiemelten Hogy honvédségünk hősiesen 
küzd és nem'lennie becsületes dolog, ha rni: 
itthon nem követnénk _ el ugyancsak min-, 
dent a termelés érdekében.,, '

A mezőgazdaság legfontosabb felad« 
ta, hogy többet és jobbat termeljünk.

A kormány szivén viseli a mező g az dasági, 
munkásság Helyzetét és,mindent elkövet áj 
munkásság »'éliets-zinvonalánakemelése érk
dekéHen, tfH 1 : "f öa munkafegyelmet azonban'minden 

eszközzel ^biztosítani. akarjá.. ,
Ugyancsak biztosítja a kormány,, hogy 
terméseredmények miinél jobbak legyenek.

A miniszter ázzál fejezte, be beszedet, 
hogy a kormány.^épitő „munkátyfolytat es 
eher kéri a ••gazdák^-önsegíegyüttmükp.é16-,
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óbecse
felszabadulási ün-!s vasárnap rendezte meg ,

nepélyt. Reggel fél kilenc órakor a községi kép­
viselőtestület díszközgyűlést tartott, amelyen a 
megnyitó beszédet Karácsonyi Imre bitó mon 
dotta. A biró beszéde során kérte a képviselő­
det, s rajtuk keresztül a község lakosságát, hogy 
a messzi orosz földön harcoló honvédeink pe 
dóját követve mi is összetartással, szorgos és 
becsületes munkával, egymást tisztelve es sze­
retve küzdjünk a magyar feltámadásért.

Balassa Pár dr. visszapillantást vetett, s 
többek között a következőket mondotta: Az egy 
évvel ezelőtt kiömlöt honvédek drága vére is­
mét magyarrá szentelte ezt a földet. Ezt a föl­
det megvédjük külső és belső ellenségtől és a 

nemzeti nagyságnak szilárd alapjaivamagyar
tesszük.

-i

kelte a Polgári M. Dalkör Bíró János vezeny sét.ez a
tével.
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India
katonai erefe

Előrelátható volt, hogy az angolok az in- 
iiai pártoknak a megegyezés érdekében a leg­
messzebbmenő engedményeket fogják nyújtani. 
.Angliának katonákra égetően szüksége van. A 
már 1934-ben 364 (és ma már bizonyára közel 
4001 millió lakosú, India képviselhette volna az 
angol haderő embertartalékát, persze csak ak­
kor, ha népereje katonai célokra már pár év­
tized előtt megszerveztetett volna. De még ak­
kor is igen nagy katonai erő kiállítása lett vol­
na Indiából lehetséges, ha az angolok a szer­
vezéshez 1939-ben, tehát a háború kitörésekor 
hozzáfognak. Mutatják ezt az alábbi számadatok.

„HAZUNK A MUZSIKASZÓ"
Irta: STEUER GYÖRGY dr. ny. államtitkár

Állandóan hirdettük, hogy a világ nag> 
nemzeteinek Magyarországnak előbb igazságot 
kell szolgáltattok, régi határait visSza kell ál­
lítatok és csak igy illeszthető be Magyarország 
ezeréves hivatásához képest az európai gazda­
sági és kulturközösségbe.

Emellett azonban Magyarország társadalmi 
osztályainak békéjét, népi, gazdasági és kultur- 
közösségét is meg kell teremtenünk és pedig 
azáltal, hogy a legszélesebb nép- és munkás­
rétegek gazdasági és kulturális életszükségle­
teit kielégítjük.

Régi nóta, magyar nóta. Sírva vigad mel­
lette a magyar réges-régóta.

A tiszavidéki, a horgosi magyar fiuktól, ami­
kor a kalocsai Jézustársasági érseki gimnázium­
ban együtt jártunk, tanultuk meg és velük da­
loltuk mi magyar sváb fiuk a szebbnél szebb 
magyar nótákat. Megismertük belőlük a tisza­
vidéki magyar népnek minden örömét és bá­
natát.A lakosságnak a szapora országokban — 

mint amilyen India is — évente 1 százaléka jut 
hadköteles korba, vagyis Indiában 3.6 millió 
ifjú. Ennek a tömegnek legalább 70 százaléka, 
vagyis 2.5 millió ifjú alkalmas fegyveres kato­
nai szolgálatra. Ennyi volna évente besorozha­
tó. Ha tehát Anglia már 1939-ben kiegyezett 
volna Indiával, csupán onnan kiállíthatott vol­
na egy ötmillió főnyi hadsereget (2 évfolyam 
kiképzettből) és volna ezenfelül még 2.5 millió 
újonca kiképzés alatt.

Tegyük fel azonban, hogy az angol kor­
mány a néperőnek csak olyan igénybevételére 
szánta volna el magát, mint aminőt az anyaor­
szágban készített élő és tette volna már ezt az 
első világháború befejezése után. Egy statiszti­
ka szerint Anglia hadielökészületei a néperő 5.5 
százalékos kihasználására épültek fel. Megjegy­
zendő, hogy ez egyáltalában 
arány, mert például a jelen háború előtt Fran­
ciaország a néperőnek 10.75, Lengyelország és 
Románia 11, Olaszország 11.84, sőt a volt Jugo­
szlávia 17.5 százalékos kihasználására készült 
fel. Tájékozásul szolgáljon, hogy a volt osztrák­
magyar monarchia 1914 augusztusában népere­
jének 4 százalékát kitevő hadsereggel vonult 
hadba és hogy ez már akkor is kevésnek számí­
tott. Minden más állam jobban felkészült a há­
borúra.

Ifjú lelkünk egész melegével és romlatlan 
szivünk minden érzelmével, a szülői házban és 
a szerzetes tanárainktól kapott hazafias okta­
tás és nevelés mellett, a tiszavidéki magyar da­
lokból szívtuk magunkba egész életünkre: 

a magyar haza, a magyar falu és a ma­
gyar nép iránti őszinte és meleg sze­

releiünket. /

Magyar jövő
és magyar sorsközösség

Állandóan .'.muzsikálják a magyar közélet­
ben: magyar jövő, magyar testvériség és ma­
gyar sorsközösség, magyar fajvédelem, család- 
és gyermekvédelem ...

Szép és lelkes célkitűzések, ezres bankje­
gyek ezek, amelyeket azonban a mindennapi 
életben aprópénzre fel is Kell váltanunk.

Magyar jövőnket önerőnkből kell előkészí­
tenünk és azt tényleg ki is kell építenünk. Test­
vér legyen minden magyar. A munkaadó szeres­
se és becsülje meg testvérként munkását és ad­
ja meg neki igazságos és méltányos bérét. A 
munkás pedig tisztelje és becsülje munkaadó­
ját és legyen méltó munkabérére.

Mindezeket régóta és állandóan muzsikál­
ják, de itt is ott is igen sokszor „Hazudik a 
muzsikaszó".

Az esti harangszó mellett, mely a napi mun­
ka után imára és pihenőre hiv, s a szülőföldünk 
emlékeit lelkiszemeink előtt elvonultatja, a ti­
szavidéki magyar dalok azok, amelyek, amig 
élünk, lelkűnkből ki nem törölhetők.

Drága szülőföldem, magyar, sváb és a többi 
szenlistváni népünk az erőszakos és gyalázatos 
trianoni békediktátum folytán oláh és szerb ura­
lom alá-jutottak. Huszonkétévi balkáni uralom 
alól végre felszabadullak. Sokáig nem hallottam 
édes szülőföldem felejthetetlen harangszavát. 
Valamikép megvigasztalt azonban érte, hogy a 

közélet a Tisza vidékére rendelt. Ott

nem kedvező

magyar
ismertem meg, sváb népünk rajongó szeretete, 
magán- és közélete mellett, a tiszavidéki ma­
gyar nép érzelmi, lelki és szociális világát is.

Húsz évig jártam az általam alapított és 
vezetett földmunkások vállalkozó szövetkezetei 
révén a derék és jobb sorsra érdemes tiszavi­
déki magyar munkásnépünk küzdelemteljes élet­
útjának igen nehéz kálváriáját.

A Tisza vidékén, melyet keresztül-kasul be­
jártam, hallani szerettem volna a diákkorom­
ban, a horgosi magyar fiuktól megtanult szép 
magyar nótákat. De azok, sajnos, hosszú időre 
elnémultak.

Tiszavidéki derék magyar népem, szegény 
munkásnépem, — sóhajtottam húsz éven át, 
népi és szociális körutazásaimon és azok igen 
nehéz küzdelmei alatt — hej milyen csendes­
sé, milyen hallgataggá és milyen szomorúvá 
lettél, Elszállótt belőled úgyszólván a lélek és 
a drága élet, a gazdasági és szociális nyomor 
végtelen tengerében ....

A magyar sorsközösség végre tényleges va­
lóság kell, hogy legyen. Az erősebb a gyen­
gébbhez közeledjék. Egymást szeretve és egy­
mást tényleg támogatva, vezetőinkkel egybe­
fogva, mentsük meg közösen önmagunkat.

A munkásnak ne legyen a munkás legna­
gyobb ellensége, hanem éljenek egymással bé­
kében, küzdjenek vállvetett erővel jobb jövő­
jükért.

Az angol 5.5 százalékos jelen kihasználás 
Indiában már a 20 millió főt felülmúló hadsere­
get eredményezhetett volna és emberi számí­
tás szerint Burmát,: sőt Brit-Malayát is megóvta 
volna japán támadástól. Az angolok azonban In­
diában — béke idején — egy kereken 160.000 
főnyi bennszülött .zsoldos hadsereget tartottak 
fenn, amelynek kiképzett tartaléka csak 34 35
ezer főt számlált, vagyis ez a hadsereg a felál­
lítható
Ugyan biztosra vehető, hogy 1939 óta ez az in­
diai hadsereg megnövekedett. De nem eléggé, 
ahcgyan ezt legjobban a hadiesemények, külö­
nösen a Burmában bekövetkezett angol csata- 
vesztések bizonyítják.

Hogyha a magyar sorsközösség parancsait 
követve a mindennapi élet mélységeibe leszál­
lónk, úgy mit látunk? A legszélesebb nép- és 
munkásrétegek igazságos munkabér után kiál­
tanak. Mindezekről tudomást kell vennünk, kor­
mánynak és társadalomnak egyaránt. A gazda­
sági és szociális bajokat orvosolni hivatott in­
tézkedéseket pedig bármily áldozat árán is mi­
előbb foganatosítanunk is kell.

Az annyira hangoztatott magyar fajvéde­
lem, a család- és gyermekvédelem nép- és nem­
zetmentő feladatait közmegnyugvásra csakis 
úgy oldhatjuk meg, hogyha a gyakorlati keresz­
ténységet,

az igazi és dolgozó Krisztusi szeretetet
a magyar közélet egész vonalán beve 

zetjük.
Nép- és nemzetmentő feladatokról ugyanis 

nem állandóan beszélni, hanem azokat meg is 
kell valósítani, A szép szavak és Ígéretek úgy 
hangzanak, mint a zengő érc és a zengő cim­
balom. A technikai és a gazdasági kultúra mel­
lett meg kell teremtenünk a lelkikulturát is.

A gép mellett ne feledkezzünk meg az 
emberről, a Teremtés koronájáról.

Magán- és közéletünk egészséges kialaku­
lásának sok az akadálya. A gazdasági és szo­
ciális bajoknak temérdek az okozója.

Hiányzik: a hit és a lelkierő, a megalku­
vást nem ismerő meggyőződés, a szenvedő em­
bertársaink iránti meleg szeretet, a szociális ér­
zés, a közéleti hivatottság és munkakészség, a 
szakképzettség, a közérdek iránti kötelezettség­
érzés és az áldozatkészség.

Még mindig nem vagyunk szociálpolitiku­
sok. A magánérdeket nem tudjuk alárendelni a 
közérdeknek. A közélet önzetlen férfiai még 
mindig nem foglalják el az őket megillető he­
lyet. De ugyan miért? Bizonyára azért, mert ők 
mint közéletünk szerzetesei, élő lelkiismeretünk 
és becsületbeli közéleti kötelezettségeink kelle­
metlen számonkérői.

haderőnek 1 százalékára sem rúgott.

A népek és a nemzetek békéje
A vérzivataros világháború, a* forradalom 

és kommunizmus után, hogy muzsikálták a né­
pek és nemzetek, a különböző társadalmi osz­
tályok békéjét, azok együttműködését és közös 
boldogulását. Ezt várta, ezt óhajtotta mindenki. 
Bekövetkezett azonban helyette legnagyobb fáj­
dalmunkra a rettenetes gazdasági világháború 
testet és lelket ölő, vért szívó és velőt száritó 
borzalmaival.

A világháborút és az azt követő gazdasági 
háborút, valamint a jelenlegi világháborút is, 
azok idézték elő, akik a kapitalizmus révén az 
arany- és bankjegyek tetején ültek és onnan 
kormányozták a világot. A békeszerződéseket 
az évezredes anyagi, szellemi és lelki értékek, 
a mindennél drágább emberi élet elpusztításá­
val, iszonyatos vértengerben gázolva teremtet­
ték meg. Ilyen áron, a legnagyobb igazságtalan­
ságok sérthetetlensége mellett, nem akartak . 
többé háborút. i

„Hazudik a muzsikaszó", mert az igazi és 
tartós világbéke nem a háború hiányában, ha­
nem a szellem és a lélek egységében, a népek 
és nemzetek egyetértésében és együttmunkál- 
kodásában kell, hogy álljon.

Az első világháború győztes államai világ­
gá kürtölték, hogy népek felszabadulásáért és 
szabadságáért és azok demokráciájáért harcoltak. 
Népeinket azonban meghallgatásuk nélkül, ön­
rendelkezési joguk megcsúfolásával, erőszakos 
békediktátummal az ezeréves Szent István bi­
rodalmából balkáni uralom alá hajtották és a 
legelemibb polgári jogaiktól megfosztva, az ál­
lami közéletből kizárták, anyagi és erkölcsi 
pusztulásra Ítélték "■>'

A katonai téren elkövetett mulasztások hely
rehozására már nincs idő. Hiába jött létre az 
angol—indiai megegyezés és hiába mondaná ki 
az egyezmény, hogy megengedi a néperő tel­
jes kihasználását, 
ujoncévfolyam (= S millió fő) behívását, ha hi­
ányzik a kiképzéshez szükséges személyzet és 
hiányzik az ilyen óriási létszámú hadsereg fel-

hadi-

tehát például azonnal két

szereléséhez és felfegyverzéséhez való 
anyag és ha nem áll rendelkezésre a megfelelő 
teljesítőképességű indiai hadiipar.

A helyzet az, hogy India az első (1914—18) 
valágháböruban, ha mindjárt néperejéhez ké­
pest igen szerény mértékben, de mégis adott 
katonákat Anglia ázsiai (iraki) és európai (fran­
ciaországi) hadszíntere számára, ma már képte­
len erre, mert maga szorul más angol domíniu­
mok és gyarmatok fehér angol és színes kato­
náira, hogy megvédelmezze keleti határait.

Úgy véljük, hogy Anglia vezetői, mint min­
den másban, India néperejének kihasználásában 
is elkéstek.

Arra pedig már nem is kell bővebben kiter­
jeszkednünk, hogy az önálló indiai nemzeti had­
sereg, — amelynek létesülését már nem lehet 
feltartóztatni — indiai származású tábornokok­
kal és egyáltalában bennszülött tisztikarral ak­
kor választja el indiát az angol birodalom tes­
téről, mikor jónak látja,

Minden szavunkat és kijelentésünket min- 
mennél szebben beszélő cselekedeteink kell, 
hogy kövessék, hogy ne legyen igaz gwréfli ma- 
qvar nóta: „Hazudik a muzsikaszórJULIER FERENC.
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ünnepélyesen fogadták Rómában 
a honvedvezérkar főnökét

vettek részt az ünnepségen- A bál aadó is­
tentiszteleten résztvett az egész diplomá­
ciai kar is. Az ifjúság lelkesen tünteti a né 
met és olasz követségek előtt.

- Tirana, április 13
Tegnap volt hároméve, hogy az alkot­

mány ózó albán nemzetgyűlés felajánlotta 
Albánia koronáját Viktor Emánuel császár 
nak és királynak. Ebből az alkalomból nagy * 
arányú ünnepségeket rendeztek. Tiranában 
az albán alkirály ünnepi beszédében mél­
tatta az elhatározás jelentőségét.

pályaudvarra, —‘ÄSS&äS ÄSSE"1“ me8ér,,eZeU “ °S',al

Vezérkari főnökünket magyar és olasz zász- 
lodisz várta a pályaudvaron. Különböző 
vernemekből diszszázadot állítottak fel 
ninierek zenekarával Vitéz Szombathelyi" ve­
zérezredes fogadásáé« magyar részről Máriássy 
Zoltán római és Apor báró szentszéki követek 
jelentek meg a követségek tisztikarával, német 
részről Rintelea német katonai attasé, japán 
részről pedig Gond« tábornok, helyettes japán 
katonai attasé vök jelen. Olasz részi« ögo Ca­
valiere hadeeregtábomok, az olasz nagyvezér- 
kar fővöte flav»aaölta vezérkari főnökünket szá-

Vitéz

Rómába vitéz Szombathelyi vezérezredes fele­
sége is, akit ugyancsak ünnepélyesen fogadtak.
VITÉZ SZOMBATHELYI VEZÉREZREDES 

CSÜTÖRTÖKÖN LÁTOGATÁST TESZ 
A SZENTATYÁNÁL

Vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezre­
des öt napig marad Rómában. Látogatásá­
nak fénypontja hétfő délutáni kihallgatása 
a_ Duóénál. Este Gayal]eto olasz vezérkari 
főnök estebédet ad vezérkari főnökünk 
tiszteletére, amelyen pohiárköszön tőket 
mondatnak.

Ke'dtien vitéz SzombatHelyi megtekinti 
az olasz ejtőernyősök iskoláját, este pedig 
Máriássy Zoltán római magyar követ ven­
dége lesz. Szerdán délelőtt megtekinti a tü 
zefcek iskoláját délben Giénó gróf külüigy- 
naánisajter rendez ebédet a tiszteletére. Ve­
zérkari főnökünk csütörtökön látogatást 
te$z a Szentatyánál, a pénteki nap külön­
böző látogatásokkal telik el, este pedig Ha­
zatér vitéz Ssoomba(helyi vezérőrnagy.

fegy- 
a kara- LAVAL HOSSZABB MEGBESZÉLÉST 

FOLYTATOTT PÉTAIN TÁBORNAGGYAL 
ÉS DARLAN TENGERNAGGYAL

Vichy, április 13.
Mint megbízható helyről közük, Laval 

•Vichyben hosszabb megbeszélést folytatott 
Pétain tábornagy, államfővel és Dar]an ten 

I gernagy helyettes miniszterelnökkel. Rétid- 
I szerint jól értesült francia körök kijelen­

tése szerint Dumoulin de la Barbe te, Péta­
in irodájának főnöke állítólag benyújtotta 
lemondását.

:
:

létytifcg támasáigábaa.mos

Uga Ca- 
*Wk Masaságában ettépett a 

előtt, bti-
vaüeri

Német hadljelentésés■ a
Berlin, április 13.

A vezeri főhadiszállás hétfői hadi je- 
lentése közli, hogy a németek a keresi arc- 
vonalon visszaverték az ellenséges táma, 
dásokat.

a
■gjép-

tcoetaa \
A iäekeeett

Az arcvonal más részein erős ellensé­
ges egységek szórványos támadásai hiúsul 
tak meg. A németek meglepő támadással 
szétvertek egy ellenséges harci csoportot. 
A Szovjet 600 foglyot, 1000 halottat és sok 
hadianyagot vesztett.

A Lapp-földön újabb véres vesztesége 
két szenvedett az ellenség. A német légi­
erők eredményesen bombázták a mur- 
manszki vasútvonalat.

Északafrlkában tüzérségi és járőrtevé­
kenység folyt. A tengely légierői eredmé­
nyesen bombázták az ellenséges gépkocsi 
oszlopokat. Málta ellen éjjel-nappal folyt 
a támadás.

A német légvédelem és vadászrajok 
a Csatorna vidéke és Norvégia felett 15, 
Németország felett 9 ellenséges gépet lőt­
tek le'.

Dürnberg báró, a Führer Külön meg­
bízottja KormányzC urunknál 
ás Kalla» miniszterelnöknél \

Ä MTI jelenti, hogy Dömberg báró rendkívüli követ és meghatalmazott minisz­
ter a Führer külön megbízottjaként repülőgépen Budapestre érkezett. A Vezér külön 
megbízottját ünnepélyesen fogadták.

Dörnberg báró 12 óra 30 perckor látogatást 
tett Kállay Miklós miniszterelnöknél, majd ki­
hallgatásra jelentkezett a Kormányzó Urnái. A 
kormányzó Ur 13 órakor fogadta a követet, aki 
a Führer nevében átnyújtotta kormányzónknak

a Német Sasrend arany nagykeresztjét. A kor­
mányzó Ur szükebb körben vendégül látta Dörn­
berg bárót, aki este Kállay Miklós miniszterel­
nök vendége volt.

>.

:

iÜ

Bulgária szorosan együttműködik
a tengelyhatalmakkal és.. . . . . . . . .

kapcsolatait Törökországgal
Filov az ni kormány politikáiéról

$V
AZ AFRIKAI HARCOK

.
Róma, április 13

Az olasz főhadiszállás hétfői hadi jelen 
tése közli, hogy az olasz-német légierők 
Mechilitől délkeletre szétvertek és vissza­
vonulásra kémyszeritettek ellenséges had- 
oszlopokat. Légiharcban a németek saját 
veszteség nélkül 6 brit gépet lőttek le. A 
tengely légierői eredményesen támadták 
Málta kikötőit és repülőtereit, két repülő­
gépet légiharcbam, többet pedig telitalálat­
tal a földön semmisítettek meg.

Angol gépek berepültek Észak-olaszor 
szág fölé, bombáikkal azonban kárt nem 
okoztak.

3
m

Szófia, április 13.
Dr. Pilov professzor, akit a kormány vissza­

lépése után Boris király az uj kormány megala­
kításával megbízott, a bolgár politikusokkal foly­
tatott tárgyalásait befejezte és az esti órákban 
a királynak a következő kormánylistát mutatta

ez idő szerint katonai szolgálatot teljesített.
Filov miniszterelnök az uj kabineti esküté­

tele után rádióbeszédben ismertette a kormány 
kül- és belpolitikai célkitűzéseit. Hangsúlyozta, 
hogy külpolitikai téren nem változik a bolgár 
kormány politikája. Bulgária továbbra is szo­
ros együttműködést fejt ki a tengelyhatalmak­
kal és részt vesz az Uj Európa kialakítására irá­
nyuló munkában. Kormánya azt akarja, hogy 
Törökországgal még inkább kimélyitse a már 
ma is örvendetesen szívélyes viszonyt. Bulgária 
hozzájárul a tartós béke kialakítására irányuló 
törekvésekben, s ez meghozza a bulgár népnek 
is a jólétet és jövőt.

Belpolitikai téren az uj európai rend szelle­
mében igyekeznek kiépíteni az erős, nemzeti 
Bulgáriát. E célból szükségesnek tartja minden 
erő összegyűjtését az ország első embere, a ki­
rály mögé, és hatalmas, jólfelszerelt hadsereg lé­
tesítését, amely megvédi az ország érdekeit. A 
gazdaságilag gyöngébbeket felemelik, a tőkét a 
nemzeti érdekek szolgálatába állítják és meg­
gátolnak mindennemű, az ország érdekeit sértő 
nemzetközi tevékenységet. Bulgária belpolitikai 
téren is harcol a kommunizmus és, a plutokrácia 
ellen, bármilyen formában is jelentkezzék.

be:
Az előbbi kormányból az uj kormány tag­

jai lesznek:
Dr. Filov egyetemi tanár, miniszterelnök és 

külügyminiszter;
Peter Gabrovsky, belügyminiszter;
Dobri Bozsilov, pénzügyminiszter;
Dimiter Vasilev mérnök, közmunkaügyi mi-

■ kEgy olasz buvárhajó elhárítóniaszád
megsemmisített egy britt tengeralattjárót.

■
.rA nagyvilágból

Dietrjch dr. birodalmi sajtófőnök, aki 
résztvett a velencei újságíró konferencián 
tegnap este elhagyta Velencét. A sajtófő­
nököt Pavolini olasz nemzetnevelésügyi/ 
miniszter búcsúztatta.

Argentínában messzemenő intézkedé­
seket tettek a kommunista propaganda 
megakadályozására. 27 argentin származá­
sú kommunistát felszólítottak, hogyja el az 
országot, 12 zsidó kommunistát kiutasítot­
tak, tizenhetet pedig letartóztattak.

A belga fővárosból nagyobb önkéntes 
csoport utazott el a keleti arcvonaüra ké­
szülő belga önkéntesek kiképző táborába, 
hogy a kiképzés után részivé gyen a bői se- 
vizimus elleni küzdelemben. A rexista moz­
galom helyettes vezetője az önkéntesek 
előtt mondott beszédében hangoztatta, 
hogy a belgáik uj Belgiumért harcolnak az

Dísztér;
A kormány uj tagjai:
Nikola Mitov tábornok, a szófiai helyőrség 

eddigi volt parancsnoka, hadügyminiszter;
Boris Jocsov professzor, közoktatásügyi mi­

niszter (Filov, volt közoktatásügyi miniszter tár­
cáját veszi át); .................

Nikola Zahariev, kereskedelemügyi minisz­
ter, aki már harmadizben tölt be miniszteri tár­
cát. egyideig a parasztszövetség egy csoportja- 

vezetője, újabban a sobranje alel-

:

nak volt a 
nöke:

Christo Petrov, földmivelésügyi miniszter, 
volt katonatiszt, a perniki állami szénbanya volt
technikai igazgatója; ,

Vasit Radoslavov középitkezési és vám ­
ügyi miniszter, a perniki állami szénbánya

R Georg'i Partov, igazságügymimszter a leg­
felsőbb bíróság tagja, aki mint tartalékos tiszt

Bulgária és Albánia ünnepel
Szófia, április 13.

Egész Bulgáriában nagyarányú ünnep­
ségeket rendeztek vasárnap Macedónia és 
Trácia visszatérésének egy éves fordulója 
alkalmából. Szófiában hatalmas tömegek Uj Európa hatalmasaival vállvetve-

i
;
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Súlyos zavargások EgyiptombanHÍREK
A külügyminiszteri megsebesítették---------------- « « «0O0» » »----------------

ÜGYELETES VÁROSI ORVOS:
Dr. Kontsek Ferenc, Szentelek! Kornél utca 
V). Tel.: 331. Az ügyeleti szolgálat vasárnap 
í4 órakor kezdődik és a következő vasár­
nap 14 óráig tart.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR:
Városi gyógyszertár, Szt. György tér.

OTI KÖRZETI ORVOSA:
Felsőváros orvosa Dr. Szabó Endre, Flóri-

behatoltak a lakásokba és a miniszter cipők
valamint WaweH tábornok indiai főpa­
rancsnok feleségét ágyukhoz kötözték. A 
külügyminisztert revolvergolyóval megse­
besítették. Több katona meghalt.

Róma, április 13.
A Messagero jelentése szerint Egyip­

tomban vasárnap rendkívül súlyos zavargá 
sokra került sor. Hir szerint felfegyverzett 
hazafiak megtámadták Nahas pasa minisz­
terelnököt és az angol nagykövet házát,

jiaán partraszállás Cetóu 
ás BiEiingion szigetenán utca 8.

A második körzetbe a Bánát városzrész tar­
tozik, (a Rákóczi ut, Antal utca, belváros 
és Kossuth Lajos utca közötti rész), orvosa 
dr. Erdey Gyula, Sándor Béla utca 15.
A harmadik fcörzet a Szelencse és a Bánát­
nak a második körzetbe nem tartozó része, 

dr. Kovács Boldizsár, Széchenyi kör-

Deát, hogy Franciaországnak félelem nélkül kell 
felszámolnia régi szövetségeseivel.

BEWIN SZERINT AZ ANGOLOK TÁMA­
DÁSBA MENNEK ÁT

Amsterdam, április 13. 
Bewin angol munkaügyi miniszter, mint a 

Reuter jelenti, vasárnap beszédet mondott York- 
shirben. Szerinte Anglia háborús helyzete for­
dulóponthoz érkezett. Nem mondhatja meg mi­
kor és hol, de bizonyos, hogy Anglia a védelem­
ből támadásba megy át. A következő hat hónap, 
alatt fontos események történnek.

KÉSZÜL A JAPÁN ROHAM INDIA ELLEN
Zürich, április 13.

A svájci sajtó értesülései szerint Ja­
pán India elleni nagy támadása a jelek 
rint a legrövidebb időn belül bekövetkezik

Tokió, április 13.
A Döméi iroda jelenti, hogy a japán csapa­

tok partraszálltak a Borneotól délre fekvő Bil- 
liton szigeten.

A császári főhadiszállás közli, hogy a japá­
nok nyolcnapos általános offenzivájuk során tel­
jesen megsemmisítették az ellenséget és Ba- 
taan félszigetet teljes egészében birtokukba 
vették.

1 orvosa 
ut 3 szám alatt.

——

Köszönetnyilvánítás. Rosenthal József nád- 
szövőgyár-tulajdonos a zombori talajvíz által 
megrongált és összedőlt házak rászoruló tulaj­
donosai részére 1000 négyszögöl stuccatur-nádat 
ajánlott fel díjtalanul, amelyet a városi hatóság 
fog kiosztani. Fogadja adományozó megértő se­
gítségéért az árvizsujtott polgárok nevében is 
kifejezett köszönetünket. Polgármester.

Kedden érkezik haza Zágrábból a ma­
gyar delegáció Ismeretes, hogy Horvátor­
szág nemzeti ünnepén a magyar kormány 
delegációval képviselte magát. A delegá­
ciót UUeim-Reviczky Antal rendkívüli kö­
vet és meghatalmazott miniszter vezette és 
abban többek között helyet foglalt vitéz 
Hennyey Gusztáv altábornagy is. Horvát­
ország nagy ünnepélyességgel és szívé­
lyesen fogadta á magyar delegációt és Ul- 
lein-Reviczky Antal Zágrábban sorozatos 
megbeszéléseket folytatott a horyát állam 
vezető tényezőivel. A magyar delegáció 
hétfőn este utazik el Zágrábból és kedden 
a kora reggeli órákban érkezik vissza Bu­
dapestre- UUein-Reviczky. Antal hazaérke­
zése után horvátországi megbeszéléseiről 
jelentést tesz Kállay Miklós miniszterel­
nöknek és külügyminiszternek.

Corregidor szigeterőd amerikai légvédelme 
hir szerint” 10-e óta nem ad életjelt magáról. .

Három amerikai repülőgép támadást inté­
zett Manilla sűrűn lakott városnegyede ellen. 
A támadás a filippino lakosság körében nagy 
felháborodást váltott ki.

Washingtoni jelentés szerint a japánok Ce- 
bu szigetén 12.000 katonát tettek partra megfe­
lelő számú páncélossal és tűzfegyverekkel. Az 
amerikai csapatok elkeseredetten védekeznek.

Corregidor védőseregét 5.000 amerikai és 
filippino katonára becsülik.

A japán előőrsök Burmában elérték az olaj-

sze-

Boris király kihallgatáson 
fogadta Oshima berlini japán 

nagykövetet
vidéket.

BEÁT A FRANCIAORSZÁGI HELYZETRŐL
Párizs, április 13. Szófia, április 13.

A bolgár távirati iroda közli, hogy Bo­
ris bolgár király kihallgatáson fogadta 
Oshima tábornok berlini japán nagylköve- 

a.kinek ezajkalomból átnyújtotta a 
Szent Sándor rend I. osztályú keresztjét.

rariT

Deát, Laval pártjának vezetője többezer fő­
nyi hallgatóság előtt beszédet mondott vasár­
nap. Hangsúlyozta, hogy Franciaország talán 
órákon belül válaszúihoz érkezik és állásfogla­
lásán dől el a sorsa hosszú időkre. Hangoztatta

tét,

GasrasK!
Választmányi ülést tart a Jézustársa 

sági Diákok Országos Szövetsége. Buda­
pestről jelentik: Steuer György dr. ny. ál­
lamtitkár, a Jézus társasági Diákok Qrszá- 

Szövetségét április 22-ie választmányi

Megalakult az újvidéki járás mezőgaz­
dasági intéző bizottsága. Az újvidéki járás 
mezőgazdasági bizottsága megalakult. A 
kamarai gyűlésen Stuchlik Lajos elnök, or­
szággyűlési képviselő • elnökölt. Tcmerin- 
bőí tagjai a bizottságnak: Kővágó András 
és Bisztridki Férc

Április 23-án ül össze a képviselőház.
Budapestről jelentik: A képviselőház ápri­
lis 23-án ül össze, hogy döntsön a további 

Folytatják a kedvezményes borjuak- teendők tárgyában, 
dót. A földművelésügyi kormány ebben az 

■évben is folytatja a kedvezményes áru
üszőborjuk kiosztását. Kiosztásra kerülnek 
telivér szimentáli, szimentáü és magyar 
tarka, két mázsánál nehezebb üszőborjuk, j 
100 kát. holdon aluli hivatásos gazdáikon 
dók (birtokosok, bérlők) között- Az állami 
hozzájárulás folytán biztosított árkedvez­
mény borjankint egységesen 150 pengő.
■Egy-egy igénylő legfeljebb két borjut kap­
hat. Jelentkezés, illetőleg igénylés alkal- 
mável a vármegyei állattenyésztési egye­
sületeknél borjankint 350 pengő fizetendő 
le egy borjú ára fejében.

Megkönnyítették a gazdák vetőmag- 
beszerzését A kormány gondoskodni kíván 
a gazdák vetőmagszükségletének biztosí­
tásáról azzal a könnyítéssel, hogy minden­
ki a legközelebbi és a legrövidebb utón vá 
párolhassa meg a szükséges vetőmagot, 
hogy a vetési munka késedelmet sehol ne 
szenvedjen. A földművelésügyi miniszter 
— tekintettel a sürgős tavaszi munkára 

- felhívja a gazdaközönség figyelmét, arra,
’ hogy az illetékes községi elöljáróság iga­
zolása alapján, a közellátási felügyelőktől 
beszerzett engedéllyel az illető vármegye 
területén bármely gazda szabadon vásárol 
hat gazdatársátó) kukorica-, zab- és búr go 
nyavefőmagot. Minden gazdának érdeke, 
hogy ezt a kivételes engedélyt saját érde­
kében felhasználja.

I;
gos
ülésre hívta össze.S8

ne. FILM
ARENA: X

La FISZÉH Mérőnél Az utolsó mohikán 
Erdők haramiájaTelefon 6.Bajai országút 11

mi j"X
F. J. Cooper világhírű regénye nyo­

mán dolgozták fel ezt az izgalmas filmet.
A mesét az amerikai hódítások korábó 
merítette a nagy regényiró: Maguar a 
húron indiánok főnöke, fel akarja lazítani 
a békés mohikánokat, a »sápadtarcuak» 
ellen... Bőrharisnya, a mohikánok legjobb 
barátja, azonban résen van. A Nagy Kígyó 
és Uncas törzsével véres harcot vív a hú­
ron indiánusokkal, hogy megbosszulják ? 
mohikánok vérét. A csatában a Nagy Kí­
gyó is elesik, s csak Uncas, az utolsó mo­
hikán marad életben barátjával, Bőrharis- . 
nyával.

■ I.
Részegen megrágták, meghalt. Buda­

pestről jelentik: A rendőrség egy haláleset 
ügyében nyomoz. Meghalt a kórházban 
Gregoylcs József 43 éves pincér. Megálla­
pították, hogy a pincér Csosza János Ver­
seny-utca 16. szám alatt levő kocsmájában 
mulatott éjszaka és a kocsmából az ittas 
Gregovicsot kitették, valaki olyan erősen 
belerúgott, hogy sérüléseibe belehalt.

A délvidéki gazdasági körök állást fog­
lalnak a Tricolor szöYetkezet ügyében. Az
újvidéki kereskedők egyesülete kedden dél 
után ülést tart a Kereskedők Otthonában. 
A naggyülés tárgya állásfoglalás a Tricolor 
szövetkezet ügyében. A gyűlésre meghív­
ták az összes kereskedőket, egyesületeket, 
törvényhozókat, felsőházi tagokat és a Ba­
ross Szövetség fiókegyesületeinek képvise 
lóit.

El.|
Buck Jones páratlanul izgalmas filmje: 

a kanadai őserdőben Tom csendőrhadnagy 
banditát üldöz... Nemsokára bankrab- 

jás történik, Tomot borzasztó félreértés kö 
vetkeztében, (amely bosszú is) lefokozzák, 
megkorbácsolják és kizárják a csendőr ség 
kötelékéből. De Tom mégis kivívja becsü­
letét és végül is a kanadai csendőrség busz 
kesége lesz. Izgalmas kettősmüsorát osütör 
tökig mutatja be az Aréna, uj híradóinak 
kíséretében.

egy

I '
1 Meghalt Zoro. Koppenhágából jelentik 

Kari Schenström, a Zoro néven közismert 
filmművész, aki a néma filmek fénykorá­
ban a Zoro és Huru néven ismert duóban 
világhírre tett szert, Koppenhágában meg­
halt.
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XV. t. c. 9. í-a (fajvédelmi törvény) alapján 
is kereszténynek tekinthető.

A nagyjelentőségű határozat további tisztoga­
tást jelent s két neves edző: Fogéi II. és Opata, 

hírek szerint elveszti tagsági jogét.
A közgyűlés befejezéséül Gidófalvy Pál dr 

ismertette a bajnoki év hátralévő idejére a szö­
vetség munkatervét, különösen pedig azt, hogy

a szövetség minden lehetőt megtesz azirány 
- bán, hogy a középiskolai és főiskolai ifjúsá­

got a magyar labdarúgás vérkeringésébe be­
kapcsolja.

NAGY VARAD—ELEKTROMOS 2:1 (2:1)
A Latorca-uccában 3000 néző élőt mérkő­

zött a két kitűnő formában lévő csapat. A nagy 
szél erősen zavarta a játékot, de a közönség igy 
is sokat gyönyörködött a szép támadásokban. 
A második félidőben az Elektromos többet tá­
madott, az egyik pontot megérdemelte volna. 
Góllövők: 8. p. Haláti (1:0), 13. p. Barna (1:1), 
23.. p. Haláti (2:1). A második félidő elején külö­
nös inzultus történt. Bodola a félpályán belefe­
jelt a labdába s a keménvkötésü nagyváradi 
tár véletlenségből a bíró fejét találta el a lab­
dával. Égner játékvezető az erős ütéstől pilla­
natokig tántorgott, de szerencsére nem történi 
komolyabb baja. A labda ezt követően egy ösz- 
szeütközés alkalmával „kiadta a lelkét", kipuk­
kadt. A közönség a két ritka jeleneten sokat de­
rült.

1

a

1§

vezette Liliom 500 néző
Nagy és erősiramu mérkőzést vívott a két 

csapat a bajnoki pontokért, amely a mutatott 
játék alapjan igazságos pontosztozkodással vég- 
Z°,d,ü"- fF!abaru 3 Rákóczi volt a mezőnyben a 
jobbik fel es hosszú időn át állandóan ostromol­
ta a zombori kaput a győzelme^nem tudta meg­
szerezni a nagyszerűen működő zombori véde­
lemmel szemben.

méterről erős lövése bombaszerüen vágódik véd- 
hetetlenül a kapufélfáról gólba, 2:0. A kaposvá­
riak átcsoportosítást végeznek, de 
git, mert a félidő végéig az eredményen nem 
tudnak változtatni.

jaez sem se-

A II. félidőben amikor mindenki a ZSE fel­
javulását várta miután a kaposváriak játszot­
tak szél ellen, váratlanul a Rákóczi került dön­
tő fölénybe és sorozatos támadások után a 9. 
percben Avar átadásából Győrffy gólt lő 2:1.

Továbbra is a Rákóczi marad támadásban, 
de a zombori védelem helyén van a 18. perc­
ben Avar gyönyörű lövését a kapufa menti. A 
ZSE is néha megközelíti ellenfele kapuját, de 
a csatároknak nincsen szerencséjük a lövések­
ben. A 32. percben Győrffy a kifutott Zahoray 
állói a gólba vágja a labdát 2:2 a mérkőzés vé­
gén a játék etősen durvult és Ivankovics sú­
lyos sérüléssel kénytelen elhagyni a játékteret.

Jók voltak a ZSE-ből Lukits, Zahoray és 
Pavletics a Rákócziból Avar, Győrffy és Horo- 
tán. A játékvezető tárgyilagosan vezette az erős 
iramú mérkőzést.

Zombori S. E.: Zahoray — Huber, Hamé- 
der — Kovács. Pavletics, Tordi — Ivankovics, 
(lári, Lukits, Durszt. Rápics.

Rákóczi S. E.: Mezőffy — Takács, Záborsz- 
ky — Báli, Horváth, Fényes, — Horotán, Kani­
zsai, Avar, Kovács, Győrffy.

A választásnál a kaposváriaknak kedvez a 
szerencse, és igy a ZSE erős szél ellen játszik, 
azonban szép lapos összjátékkal nem egyszer 
hozzák veszélybe a Rákóczi kapuját. A 4. perc­
ben Durszt szépen szökteti Rapicsot ez nagysze­
rűen átjátsza magát a kaposvári védőjátékoso­
kon és 16-os vonalról erős lövést küld a kapu­
ra, a labda egyik védőjátékoson irányt változ­
tat ott terem a szemfüles Lukits és védhetett- 
lenül küldi a labdát a hálóba 1:0. Most erős 
kaposvári támadások következnek, de Huber és 
Haméder nagyszerűen rombolják a legveszélye­
sebb helyzeteket is. A 14. percben Zahoray gyö­
nyörűen védi Avar veszélyes lövését, majd a 
17. percben Horotán lábáról szedi le a labdát. 
Hosszas mezőnyjáték után ismét támadásba len­
dül a zombori csatársor, és Lukits mintegy 20

cs&

KISPEST—Dl MÁVAG 3:3 (1:1)
Góllövök: Egresi, Mészáros, Zalai, illetve 

Fazekas (2) és Turbéki.Z. S. E. II—Z. T. K. II 7:1 (4:0). II. osztályú
bajnoki, vezette Schannen dr. A fiatal játéko­
sokból álló ZSE nagyszerű játékkal lelepte el­
lenfelét, amely nem tudott komoly futbalt mu­
tatni, ilyen komolytalan csapattal a ZTK nem 
számíthat semilyen eredményre.

SZEGED—LAMPART 3:0 (1:0)
Góllövők: Báló, Bognár és Toldi. A válo­

gatott Tóth kapus tüneményesen védett.I. i ■! , | o-y.

GAMMA—MA VÁG 6:0 (1:0)
WMFC—SBTC 3:3 (2:1)

SZOLNOK—KAC 6:1 (3:6)
VASAS—LOSONCI AFC 1:1 (1:0)

SzVSE—FERENCVÁROS 2:1 *1:0) 
t Szakadó esőben folyt le a Ferencváros mér­
kőzése a szegedi vasutasok ellen a tiszaparti 
metropolisban. A nagy lelkesedéssel játszó sze­
gediek legyőzték a zöld-fehéreket. Az első fél­
időben Tihanyi szerezte meg a vezetést (1:0). 
Essor Borbély I., a szegediek egyik legjobb em­
bere megsérült és a mentők szemhéj-sérüléssel 
kórházba szállították. A szegediek ettől kezdve 
tiz emberrel, teljes erővel küzdöttek. A második 
félidőben Sárosi III. kiegyenlített (1:1), de Ti­
hanyi II. egy remek egyéni akcióval újabb gólt 
ért el (2:1).

Ismét vereséget szenvedett Bezdán
Tokod—Bezdáni SE 7:0 (5:0)

Az I. félidőben szél ellen játszik a TUSC, 
mégis fölénybe kerül. All. percben Hevesi, a 
14. percben Pozsonyi eredményes, a 16. percben 
Rozgonyi fejese kerül a bezdáni kapuba. 3:0. A 
24. percben Kocsis 4:0-ra, a 44. percben Rozgo­
nyi 5:0-ra javít. Szünet után a 2. és a 11. pere­
lő újabb gólokat Pozsonyi. Utána mezőnyjáték.

Jó: Sütő, Pozsonyi, Hevesi, Kocsis, ill. Vu- 
kovics I., II. és Jeszenszky.

A bezdáni csapat rossz napot fogott ki. A

tavaszi idényben állandóan rosszul szerepel. A 
mérkőzést a két csapat a következő felállás­
ban vette fel:

TOSC: Magyar — Bognár, Tordai — Kin­
cses I., Szabó, Sütő — Pozsonyi, Hevesi, Roz­
gonyi, Gárdonyi, Kocsis.

BSE: Hermann — Vukovics I„ Bierher — 
Kovács, Vukovics II., Ognyanov — Horv.áth, 
Kiss, Matheisz, Bódi, Jeszenszky.

Eldöntetlen eredményt harcolt fel 
az ufverhászi csapat Szabadkán

Ujverbászi CSE MOVE SzSE 11 (0:0)
A felszabadulás első évfordulóján hazafias 
lelkesedéssel köszöntjük a Délvidék lakóit a

BELLYEI URASALOM 
J0SZÁGIGAZGATÓSÁGA

eredményes volt a verbásziak rohama, gólt ér­
tek el. Az eredmény reális.

A gólokat Tomics, illetve Bognár lőtte. Jók 
voltak Dénes II., Tomics, Rapp, illetve Tóth, 
Jaksa, Vujevics, Huszta és Bognár.

Szabadkán játszott vasárnap az ujverbászi 
csapat. A cukorgyári játékosok nagyon szépen 
küzdöttek. Az első félidőben azonban a szabad­
kai csapat volt; nagy fölényben. A szünet után

flz Ölűiden az musstet is legyőzte Szentes Topolya 1:0 (0:0). A topolyai csa­
pat egyenrangú ellenfélként küzdött az első fél­
időben, s csak a, szünet után roppant össze.

B. TÖREKVÉS ÓBECSEI BOCSKAI 2:1 (2:1)
Békéscsabán találkozott a két csapat. A be- 

cseiek nem tudtak győzelmet kicsikarni, bár na­
gyon sokszor lendültek támadásba. A kapu. előtt 
sok szép helyzetet elpackáztak.

A játék elején nagy volt a becseiek fölé­
nye, s csak a második félidőben tudta a hazai 
csapat visszaszorítani 
támadását

percben Pados vette be Pusztai hálóját. A 22. 
percben Fekete újabb gólt lőtt. A negyedik gólt 
Boros 11-esből lőtte a 31. percben.

Jó: Mátrai, Horváth, Kőműves, Fekete és 
Pados az SVSE-ből, illetve Vereckei, Garasi és 
Lázár.

ÚJVIDÉK—ÚJPEST 1:0 (0:0)
A tavaszi hetedik forduló nagy meglepeté­

se az Újpest veresége. Az újonc újvidéki együt- 
teV néhány héttel ezelőtt a bajnokságra törő 
Ferencvárost győzte le, most pedig az Újpesttől 
vette el kemény küzdelem után a bajnoki pon­
tokat. Az első félidőben unalmas mezőnyjáték 
folyt, a szünet után már élénkült az iram. Zsen- 
gellér nagy helyzetet hagyott ki az 5. percben, 
a 14 percben az újvidékiek Csillag szabadrú­
gása után Badics fejesgóljával megszerzik a győ 
zelmet jelentő gólt (1:0). A 23. percben egy ti­
zenegyest nem adott meg a bíró az Újpest javá­
ra. A fnásodik félidőben az Újvidék védekezésre 
rendezkedett be és sikerült győztesen elhagy-
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A zsidó-feleségű veze­
tőket is kizárták 

az MLSz-ből
vendégek erősiramua.

Az MLSz vasárnap délelőtt tartotta meg 
alapszabálymódositó közgyűlését. Gidófalvy Pál 
dr. nyitotta meg a közgyűlést és üdvözölte Ara­
tó Gézát, az OSK helyettes vezetőjét. A közgyü- 
lüs megállapította az uj törvényes rendelkezé­
seknek megfelelően uj működési szabályAtát. 
Ennek megfelelően egyhangú határozattal ki­
mondta a közgyűlés, hogy

lehet szövetségi, sem egyesületi, sem 
játékvezető, sem pedig edző az, aki nem 

tudja Igazolni azt, hogy mind a négy nagyszü­
lője kereszténynek született és ezenfelül —» 
ha nős — azt is, hogy felesége az 1941. évi

PÉCS:
Szabadkai VAK—DVAC 2:2 (2:0).

nia a pályát.

Vereség Zenián HirdetéseketSOPRONI VSE—ZENT AI AK 4:0 (0:0)
A zentai csápat csak az I. félidőben volt mél 

tó ellenfele a Soproniaknak, pedig ekkor még 
szél ellen is játszottak. A második félidőben az­
tán elkészültek erejükkel a hazaiak. Az SVSE
tetszés szerint rúgta a gólokat. Az 5. és a 10.

nem vasárnapi lapra csak péntek délig fogadunk 
rendes tarifával, azontúl érkezeti hirdetéseket 
dupla tarifával fogadunk el
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1 Délvidék német nyelvtanfolyam»Holland furcsaságok
írja: Dr. Végli Zoltánná középiskolai oki. tanár.

Ich habe mich geschnitten. Man 
•c darf nicht eilen.

Blutet es sehr?
Genug. Sprich nicht, ich bin 

vös und kann nicht hinhor­
chen.

Bin ich die Ursache, daß du dich 
geschnitten hast? Wenn ich nicht hier gewesen 
wäre, hättest du dich auch geschnitten. Derne 
Klinge ist nicht scharf genug.

Megvágtam magam. Nem szabad 
sietni.

Eléggé^Ne beszélj I Ideges vagyok 
és nem tudok odafigyelni.

Én vagyok az oka, hogy te meg 
vágtad magad? Ha nem lettem 
volna itt, akkor is megvágta . . 
volna magad. A penge 
elég éles.

A LÁNCRA VERT KÖ
Utrecht kellős közepén, a Oude Gracht 

is a Groote Elingensteeg sarkán, pontosab­
ban az előbbi uitca 364-es számú házához 
egy hatalmas kőtömb vám láncolva. Mint­
ha csak azért rögzítették volna oda a kö­
vet, hogy el ne szaladjon. A monda sze­
rint a jó ufcrechtö polgároknak valóban min 
den okuk meg volt arra, hogy az esetlen 
kőkockát rabságba ^verjék. Valamikor re­
ges-régen, amikor még az ördögök is gvak 
rabban megfordulfák a földön, hogy ijesz— 
gessék a jámbor halandóikat, az egyik sa- 
tánfi ezzel a kővel bombázta a békés Ut- 
rechtet. Az ördög szerencsére éppen ehhez 
a kőhöz ragaszkodott, úgyhogy a 1° Ut­
recht lek könnyen tudtak segíteni a dol- 

»ördögbombát» egyszerűen lanora

Ez a kissé talán naiv, de kedves ma­
gyarázat nem elégítette ki a íef^ze,^ti ^ baleset, betörés, tűz és vízkár stb. ellen
ki derítették, hogy nem az ördög, u biztosítja, könyveket is gyűjt. Figyelme , iPVélhordó I A. van der
az ógermán korban rablotoadjarataik során azokra a könyvekre terjed ki ugyan, Egy leiden i-önvveket ir. Béi
egészen Utrechtág előretörő normannok melyel(v a sia,ját szakmájába vágnak, az ered Berg szabad idei - ^ ^ mint bál-
használták a követ, mégpedig áldozatok be J azonban igy is 15.000 kötet könyvet szabad ideje sem e^ \t b y.
mutatására. Valószínű, hogy mágikus; befő meny Dar BY gyűjtemény minden mely más munkásé m gis s.^- b e 
lvásától félve, az első keresztények láncol S£nvyete™|ban foglal, mely a bizto vjd 12 esztendő a aü SZ konxy^ rn
fák meg. A IX. század krónikásai a meg- ^SetéSl ^'napjainkig megjelent, s6t melyek mmd megjelentek ^ ^ulon^e 
.láncolj kőről mviKleoesetre n» megérni - azok„ , müveket is, melyeket toopn regényekre, ntleirásokrn *
keznek. különböző államaiban az életbiztosítás el- *^asfoargábjg megirt 'istteretter esztő

len írtak. . ... .. „ .. tpkezéwkrd- t/ried ki. Ezzel az" erjedmenv-
A társaság most egy jegyzek_ osszea - Je/Berg az összes holland író’,

litásán fáradozik, mely valamennyi kincset Y társai közül egyetlen eg>
szisztematikus sorrendben fogja felsorolni. «*»*»*■»*. »
A katalógus kiadását 1943-ra tervezik. sem Kozeim m 8
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halig,atódzni, figyelni die Klinge, -n

éle valaminpenge,
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| nf VÉGHNÉ eddig megjelent nyelvkönyvei: ..így I németül", első kötet kapható Dr. Véghné Nyelviskolájában:

és minden könyvkereskedésben-gon: az 
verték... ito
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AZ ÉLETBIZTOSÍTÓ 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖNYVTÁRA

De Utrechtnek vamrtaik időszerűbb ne­
vezetességei is. Az egyik életbiztosító tar- 

azonkivül, hogy ügyfeleitsaság például
fi és Touhev Mike olvan viszonyban van 

n K egymással, mint két idegen hím Nem be-
eevediil

13k'VErvÍ7'0iiMíire,‘i. és Totlfwv homari«,
előtt együtt telepedtek le ottan, \alamikoi nag 
barátság volt közöttük. De most Moreau u 
néz Touhev^mintha egv^kanal vízben^ ^
rohan a kukákkal, mintha valamennyit agvon

akarA shÄnk6lnvad rohanással siklott le a lei- 
.- „ovhogv Touhev és Babtiste messze elma­
radtak mögötte. Jim a fordulóknál teli.es ereié­
vel belefeküdt a kormányrudba es amikor Fus- 
ineriek egv-egv vezényszót kiáltott oda. a ku 
tva evakran hátraforditotta a feiet es szeretet­
től sugárzó! niVlantast vetett a gardáidra.

Folytatása következik! _______

(23)FI rejtélyes talizmán
CLEM YOREMTR:

— Nem csoda, ha Service W. ezt irta 
mondotta Jim és halkan elmondotta azt a kot
SÄSS klncseniet,°arnéív arra

iszap marad vissza. r,imnv az— Ezt nagyon íol mondia . .. Bizonv az 
iszap egv része még most is itt van az ország- 
bán — legyezte meg Touhev.

_A lelkem mélyében ugv erzem, — m.ond-
— mintha mindezt egvszer mar vegig- 
volna. Sőt azt mondhatom, ugv erzem 

sok évi vándorlás után hazatér- 
országot szeret-

félvér felöltözött és közben TouhevA két
iSV ÜÓAzJÍa™hégéSem, hogv valami olvan öüet 
kóvályog a feiében, amelyből esetleg nagyon 
egészséges gondolat kerekedhetik, ha végig 
omidoliuk. Hihetetlenül éles megfigyelő maga. 
kedves fiam. És sohase tudnék egv vidékét el­
ső látásra ugv minden részleteben meglátni, mint 
maga. Mondia meg, mire gondol?

_ Valahol alattunk oskorbeli rétég van,
amelyet' egv iégkorszakbeli folvo sodort le a 
magaslatokról. Ahol most állunk, itt volt a íeg ta Jim

tengerbe, amelv a mostani Makenzie völgyet tol- J ni f°gom _ mondta Touhev s a hang-
tötte meg. Az egész hegyoldalon jégig látható me£?hatottság remegtette meg. „ ,
a mélv nvom. amelyet a íeg vait ki az utiában. Miután ettek, felkantározták a kutyákat es

bäSäävoitmintvaiami
tört mederben hompolvog tova a Crazv f°iv ■ Babtiste igv kiáltott fel:
olvan keresztül-kasul bolyongva az utia __ Nézzék Füstös! Ugv rohan előre, mintha
gig, mint valami kóbor kutya. Touhev ur. ha akS hogv Joe Willie kutvafogata tör-
meg tudom allapitam, hogv a n®hezko jön utat a mélv hóban. Dermot ur. fogja meg
állapodtak meg, amikor a íeg ezeket a kérem egv percre a szán kormánvrudiat. Ne to­
két felhasitotta, nagyobb aranvmezot esz mo Kerem íw_p hQgv mi lesz Babüste-el. csak
dómban magának mutatm. „ VíLl™ vos 1 hogV hagvia Füstöst szabadon futni. Hiszen ha neki-
beri szem valaha is látott. Holtbizonv . ereszti Füstöst, akkor ez a nyomorult Joe Wil-
odalenn valahol, mintegy csaDdabanakadtmeg ^kénytelen a lábát leszaladni, hogv a nyomá­
éi lefelé sodort arany. Olvan csapdának ke l ott ue Kenviemn én még ku-
1 ennie, amelv teli van a porra morzsolódott ban.mS láUam Pedig ió sok kutyával volt
hegygerinc aranvaval. . k a vé- dolgom idefenn Északon. Ez a kutva nagyon— Ott. annak a hosszú feher savnak a ve noigom n elcsigázott fickó számára. Tálán

, gén van az én telepem. azt hiszj hogv valami kutyák előzték meg es

*s olvan gyümölcsöt és zöldséget hogv ahhoz 
foghatót még nem látott. Fiam. feleitse el az 
elveszett hegységét, most csak arrap eondoliom 
hogy tudiuk kiszedni az aranyat a folyók med 
réből és a különböző vizerekbol. Mindenütt el­
árulja kőzet és a fövény színe az arany, jelen­
létét és ha módiában van elégge nagy méretek­
ben berendezni a fövény kikotrását es. mosá­
sát, olyan eredményt érhetünk el, amelyért min­
denki csak irigyelhet. a

— Valamerre a Yukon folvo es e kozott a 
hely közt, ahol most állunk, több arany van, 
mint amennyit Klondvke öntött ki a világ pénz­
verőibe. Milyen messze van innen a maga Te­
lepe?
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Apróhirdetéseit
2 szobás lakást mel­

lékhelyiségekkel ke­
res kisebb családu tu- 
zértiszt-helvettes. Aian 
latokat a kiadóhivatal 
továbbit. a-1586-f

Eladó 2 pult már- 
Vánvlaooal. 1 modern 
iégszekrénv és egyen 
tárgyak. Megtekinthe­
tők: Zombor. Orgona 
utca 7. a-1545-f

ja

társalgó Egv ,.Mav‘o" 32011— 
91 márkájú harisnva; 
kötőgép eladó. ..Duna 

Zom- 
a-1585-i

órá- 
idtánvos 

áron. Cím: Rókus ut­
ca 31. a-1554-f

Német 
kát adok

müselvemgvár.
bor.

Landau Géza tavaszi 
tánctanfolyama e no 
második félében nvilik 
meg. A kezdés pontos 
ideiét és helvét falra­
gaszok utián fogom 
közölni. Addig ,is elő­
zetes beiratkozások 
eszközöltetnek a laka­

it ókus utca 33.
a-1556-f

■i Találtak egv orosz- 
spicc kutvát. Igazolt 
lulaidonosa átveheti a 
református imaház ház 

Gömbös 
28 szám 

a-1584

m
mesterénél, 
Gvüla ucca 
alatt.

Elvesztettem ScTOiiev 
szki Szersei névre szó 
ló bevásárlási köny­
vem, összes legyekkel 
és rendőrségi beielen- 
tőlaonal. 
megtalálót kérem adia 
át a rendőrségen.

són:
^att^1 hatalmas, nagyereiü kutva egyet ugrott,
kuteylkZÍmind a ffiuSSSlv" fel^s^üLfl

belefeküdtek a szerszámba, ugv hogv a szán 
őrült rohanással repült előre.

— Bei, Baptiste. — kiáltotta Joe .Willi — 
vedd át azt a szánt. Én maid Füstös után szala­
dok és vigyázok, hogv bolondot ne csmalion, 
mert ugv rohan neki a szánnal a fenyvesnek, 
mintha valami iárt ösvény volna.

Babtiste átvette a szánt.
__ Willie Joe. — kiáltotta Touhev — ne

menjen a tóra, nem akarom, hogv Moreau em-

88?-. m,=,-
_ Léavonalban harminc kilóméi,, de ha kabökaöaé, io.unk kik,„va,adni a mi tele- 

az utat vesszük á számítás . alapműi kétszer I punkre ^ a jyforeau? — kérdezte Jim.
annyi. Nézze a kutyáimat, mar érzik, hogv J __ A tó túlsó partián kereskedelmi telepe tin.
zel vannak az otthonukhoz.

szabós*-Jómunkás 
géd, rendelt munkák­
ra, azonnal felvétetik 
Kovács Fábián szabó­
mesternél. Doroszló.

» a-1561-f

Becsületes

! a-1583-f
Elveszett szombaton 

délután 2—l/a3 között 
egv pár ui női disznó­
bőr kesztvü a Raktár ! 
ucca, Bezdáni. Szentele 
kv, Kornél, Széchenyi 
krt., Petőfi és Kossuth 
Laios útvonalon. Ké­
rem a becsületes meg­
találót illő jutalom el­
lenében adia át a ki- 
adóhivatalban. a-1588

Bérszántást traktor 
ral Zombor és környé­
kén vállalok. Címem : 
Zombor. Tompa Mi- 
hálv utca 17. a-1570

Jómunkás nőifodrászt 
vagy fodrásznőt kere­
sek azonnali belénés- 

1 re. Pirv Gusztáv. Ana- 
a-1587-f

■

- A szerkesztésért felel: MuTT János. - N yomatott Bosnyák József körforgógépén, Zombor
A kiadásért feleli Illés Sándor.
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